
ВПРОВАДЖЕННЯ АНТИДИСКРИМІНАЦІЙНОГО ПРАВА: 

ЕТНОПОЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Анотація 

В аналітичній записці проаналізовано стан та актуальні завдання щодо 

ефективного впровадження антидискримінаційного права у сфері 

етнополітики. Звертається увага на нормативно-правове забезпечення, 

механізми імплементації та інституційну основу забезпечення реалізації 

державної політики у цій сфері.  

 

ВПРОВАДЖЕННЯ АНТИДИСКРИМІНАЦІЙНОГО ПРАВА: 

ЕТНОПОЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Основні поняття 
Антидискримінаційне право переважно вживається у європейській практиці. У 

вітчизняному правовому полі більш вживатим є «антидискримінаційне законодавство». 
Термін «європейське антидискримінаційне право»1 передбачає існування єдиної 
загальноєвропейської системи правил з протидії дискримінації, яка складається з 
багатьох компонентів: антидискримінаційні інструменти, судова практика, 
антидискримінаційні механізми, правила їхнього використання, а також особливості 
їхньої дії в конкретних ситуаціях.  Антидискримінаційне право забороняє по-різному 
ставитися до осіб чи груп людей, що перебувають в однакових ситуаціях («пряма 
дискримінація»), а також однаково ставитися до осіб чи груп людей, що перебувають в 
різних ситуаціях («непряма дискримінація»). 

Дискримінація - ситуація, за якої особа та/або група осіб за їх ознаками раси, 
кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, віку, інвалідності, 
етнічного та соціального походження, громадянства, сімейного та майнового стану, 
місця проживання, мовними або іншими ознаками, які були, є та можуть бути дійсними 
або припущеними (далі - певні ознаки), зазнає обмеження у визнанні, реалізації або 
користуванні правами і свободами в будь-якій формі, встановленій цим Законом, крім 
випадків, коли таке обмеження має правомірну, об’єктивно обґрунтовану мету, способи 
досягнення якої є належними та необхідними. 

Сегрегація – дія фізичної або юридичної особи, спрямовані на об’єктивно 
необґрунтоване відокремлення однієї людини від інших на підставі певних 
характеристик2. 

Злочини на ґрунті ненависті (нетерпимості) – це кримінальні злочини, 
вмотивовані упередженням. Злочини на ґрунті ненависті містять два окремих 
компоненти: ці злочини є кримінальними діями відповідно звичного кримінального права, 

1 Посібник з європейського антидискримінаційного права – ТОВ «К.І.С.», 2013. – 196 с. [Електронний 
ресурс] // МОМ. – Режим доступу: http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_case_law_handbook_uk.pdf 
2 Пономарьов С.Ю., Федорович І.Ю. Запобігання та протидія дискримінації в Україні: Посібник для 
працівників органів державної влади та місцевого самоврядування. – К.: Міжнародна організація з міграції, 
Представництво в Україні, 2014. – 74 с. [Електронний ресурс] // МОМ. – Режим доступу: 
http://iom.org.ua/sites/default/files/iom_booklette-06_1kolonka_screen.pdf 
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водночас об’єкт, який на них спрямований обирається за конкретною ознакою (такою як 
«раса», мова, мова, віросповідання чи етнічна приналежність3. Відповідно, суб’єкт 
злочину виражає свою нетерпимість не стільки до конкретної жертви, скільки до всієї 
спільноти. Саме тому злочини на ґрунті нетерпимості є особливо суспільно-
небезпечними та потребують ретельного розслідування, відповідної ідентифікації та 
більш суворого покарання.  

Основоположними документами, що визначають державну політику у 

сфері протидії дискримінації є Конституція України, Закон України  

№ 5207-VI від 06.09.2012 «Про засади запобігання та протидії дискримінації 

в Україні», Кримінальний кодекс України4, ратифіковані Україною 

міжнародні документи, зокрема Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх 

форм расової дискримінації5. 

Впровадження в Україні антидикримінаційного права є передумовою її 

становлення як європейської правової держави. Створення ефективної 

системи запобігання та протидії дискримінації визначено як стратегічну мету 

у Національної стратегії у сфері прав людини6 затвердженої Указом 

Президента України №501 від 25 серпня 2015 року. Кабінетом Міністрів 

України розроблений План дій з реалізації Національної стратегії у сфері 

прав людини на період до 2020 року.  

Відповідно до Звіту щодо виконання Плану дій з реалізації 

Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 року7, 

представленим Міністерством юстиції України, позитивно оцінені виконання 

більшості положень Плану дій у частині впровадження 

антидискримінаційного права.  

З іншого боку, згідно зі Звітом за результатами моніторингу 

імплементації Національної стратегії у сфері прав людини (І квартал 

3 Преступления на почве ненависти в регионе ОБСЕ: инциденты и меры реагирования. Годовой отчет за 
2008 год Варшава, ноябрь 2009 г. [Електронний ресурс] // ОБСЕ. – Режим доступу: 
http://www.osce.org/ru/odihr/75387?download=true 
4 Кримінальний кодекс України [Електронний ресурс] // ВРУ. – Режим доступу: 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/page5 
5Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації [Електронний ресурс] // ВРУ. – 
Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_105 
6 Указ Президента України №501/2015 Про затвердження Національної стратегії у сфері прав людини 
[Електронний ресурс] // ПУ. – Режим доступу: http://www.president.gov.ua/documents/5012015-19364 
7 Звіт щодо виконання Плану дій з реалізації Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 
року [Електронний ресурс] //МЮУ. – Режим доступу: http://old.minjust.gov.ua/file//52389 
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2016 року)8, здійсненого громадськими правозахисними організаціями, 

більшість положень щодо попередження та протидії дискримінації 

залишаються не виконаними, або виконані частково.  

У Доповіді України, представленій на 90-й сесії Комітету ООН з 

ліквідації расової дискримінації у серпні 2016 р., українська сторона 

відзвітувала про реалізацію заходів держаної політики у цій сфері9.  

Проте впровадження Україною антидискримінаційного права 

негативно оцінено Комісію РЄ проти расизму та нетерпимості10 та 

Комітету з ліквідації всіх форм расової дискримінації11. Також, негативну 

оцінку впровадженню антидискримінаційного права в Україні надано в звіті 

вітчизняних правозахисних організацій12.  

Отже, на національному та міжнародному рівнях існують суттєві 

розбіжності в оцінці якості впровадження в Україні 

антидискримінаційного законодавства. Зазначене, з одного боку, 

негативно впливає на міжнародний імідж України як сучасної правової 

європейської держави, яка не здатна дотримуватися добровільно взятих на 

себе міжнародних зобов’язань. З іншого боку, відсутність адекватної 

оцінки органами державної влади стану прав і свобод громадян 

позбавляє державу можливості ефективно протидіяти наявним та 

8 Звіт за результатами моніторингу імплементації Національної стратегії у сфері прав людини (І квартал 
2016 року) [Електронний ресурс] // УГСПЛ. – Режим доступу: http://helsinki.org.ua/zvit-za-rezultatamy-
monitorynhu-implementatsiji-natsionalnoji-stratehiji-u-sferi-prav-lyudyny-i-kvartal-2016-roku/#_Toc453046996 
9 Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации Комитет по ликвидации 
расовой дискриминации Рассмотрение докладов, представляемых государствами-участниками в 
соответствии со статьей 9 Конвенции Двадцать второй и двадцать третий периодические доклады 
государств-участников, подлежащие представлению в 2014 году Украина. Дата получения: 10 июля  
2015 года [Електронний ресурс] // КЛРД ООН. – Режим доступу:  
http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=1073&Lang=ru 
10 ECRI conclusions on the implementation of the recommendations in respect of Ukraine subject to interim follow-
up [Електронний ресурс] // РЄ. – Режим доступу:   http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/Country-by-
country/Ukraine/UKR-IFU-IV-2015-25-ENG.pdf 
11 Committee on the Elimination of Racial Discrimination Concluding observations on the twenty-second and 
twentythird periodic reports of Ukraine [Електронний ресурс] // КЛРД ООН. – Режим доступу:  
http://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CERD/Shared%20Documents/UKR/CERD_C_UKR_CO_22-23_24987_E.pdf 
12 Доповідь заінтересованих сторін до періодичного звітування України щодо виконання Конвенції з 
ліквідації расової дискримінації та оцінка виконання заключних рекомендацій Комітету з ліквідації расової 
дискримінації до 19-21 періодичної доповіді України (CERD/C/UKR/19- 21) від 14 вересня 2011 року. 
[Електронний ресурс] // Без кордонів. – Режим доступу: http://noborders.org.ua/wp-
content/uploads/2016/07/alternative-report-for-CERD_coalition-.pdf 
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потенційних викликам міжнаціональних взаємин в українському 

суспільстві. 

До недоліків упровадження антидискримінаційного права варто 

віднести, зокрема, понятійно-термінологічні прогалини вітчизняного 

законодавства. У законі України «Про засади запобігання та протидії 

дискримінації в Україні» відсутні такі базові для європейського 

антидискримінаційного права поняття як «злочини на ґрунті 

ненависті», «сегрегація», «множинна дискримінація», «дискримінація за 

асоціацією». Це значною мірою ускладнює процес впровадження 

антидикримінаційного законодавства відповідно до міжнародних норм і 

практик, а також ідентифікацію відповідних дискримінаційних проявів у 

суспільстві та вироблення заходів протидії дискримінації. 

Низка термінів в Кримінальному Кодексі України (ККУ), зокрема 

«ворожнеча», «розбрат» та «нетерпимість», в статтях ККУ вживаються без 

визначення. Відсутня послідовність їх застосування в різних положеннях 

Кримінального кодексу, що значною мірою ускладнює практику їх 

застосування13.  

Недосконалість норми статті 161 ККУ щодо поширення лише стосовно 

громадян України, а не будь-якої особи, унеможливлює її застосування щодо 

осіб без громадянства та іноземців. 

Характерною рисою є недієвість механізмів імплементації 

законодавчих норм протидії дискримінації. Це випливає з низки положень 

законодавства: 

• необов’язковість застосування п. 3 ч. 1 ст. 67 КК України (визнання 

дискримінації як обтяжуючої обставини) у судовій практиці;  

13 Пономарьов С.Ю. Прогалини у сфері запобігання, документування, розслідування та притягнення до 
відповідальності осіб, винних у вчиненні злочинів на ґрунті нетерпимості. – К.: Міжнародна організація з 
міграції, Представництво в Україні. – 2015. – 36 с. [Електронний ресурс] // МОМ. – Режим доступу:  
http://www.iom.org.ua/sites/default/files/hatecrimes_non-paper_web.pdf  
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• декларативність14 ст. 8 закону України «Про засади запобігання та 

протидії дискримінації в Україні» щодо про проведення органами виконавчої 

влади антидискримінаційної експертизи проектів нормативно-правових актів; 

• складність доведення «умисності дій» при кваліфікації злочинів на 

ґрунті нетерпимості ст. 161 ККУ та збирання доказової бази щодо наявності у 

правопорушника почуття нетерпимості або ворожнечі за захищеною ознакою 

за так званою «моделлю ворожнечі»15. Більш прогресивним і легшим для 

практичного застосування вважається підхід, який ґрунтується на так званій 

моделі «дискримінаційного вибору»: злочин на ґрунті нетерпимості – будь-

яке кримінально протиправне діяння, потерпілий від якого був обраний 

правопорушником через наявність у нього певної ознаки. 

• наявність норм кримінального права, що встановлюють покарання за 

дискримінацію, та відсутність відповідних норм в адміністративному та 

цивільному праві, які були пропорційними дискримінаційним  

правопорушенням у цих сферах. Це зумовлено тим, що прояви дискримінації 

частіше трапляються у сфері цивільних та адміністративних правовідносин.  

У вітчизняному законодавстві санкції за дискримінацію передбачені 

статтею 161 ККУ. Відповідно до дослідження Міжнародної організації 

міграції, використання кримінального процесу для оскарження дискримінації 

неефективним, оскільки жертва дискримінації не може безпосередньо 

звернутися до суду, а повинна спершу зробити заяву до міліції та чекати на 

розслідування і передачу справи до суду16. Також, розслідування випадків 

дискримінації з точки зору кримінального права є проблематичним, оскільки 

це вимагає доведення умислу, а у справах про дискримінацію не є важливим 

14Всеукраїнське дослідження виконання органами державної влади і місцевого самоврядування 
антидискримінаційних повноважень[Електронний ресурс] // Майдан. – Режим доступу:  
http://maidan.org.ua/2016/02/dyskryminatsiya-v-ukrajini-uzahalneni-dani-za-2014-2015-roky/ 
15 Пономарьов С.Ю. Прогалини у сфері запобігання, документування, розслідування та притягнення до 
відповідальності осіб, винних у вчиненні злочинів на ґрунті нетерпимості. – К.: Міжнародна організація з 
міграції, Представництво в Україні. – 2015. – 36 с-  [Електронний ресурс] // МОМ. – Режим доступу:   
http://iom.org.ua/sites/default/files/hatecrimes_non-paper_web.pdf  
16 Дослідження з питань інтеграції, злочинів на ґрунті ненависті та дискримінації різних категорій мігрантів 
Міжнародна організація з міграції (МОМ), Представництво в Україні, 2014 [Електронний ресурс] // МОМ. – 
Режим доступу:   http://www.iom.org.ua/sites/default/files/study_0.pdf 
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чи мав правопорушник намір дискримінувати свою жертву чи ні. До того ж, 

багато скарг на дискримінацію стосуються сфери цивільних відносин, тому 

покарання передбачені кримінальним кодексом є непропорційно жорстким. 

Інституційні недоліки впровадження антидискримінаційного 

законодавства  

Основним суб’єктом реалізації державної політики у сфері протидії 

дискримінації в Україні з часу прийняття рамкового закону України «Про 

засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» є Уповноважений 

Верховної Ради України з прав людини. Також, при Міністерстві культури 

створений Департамент у справах релігій та національностей. Сформовані 

такі консультаційно-дорадчі органи як Рада Міжнаціональної злагоди при 

Кабінеті Міністрів України та Рада національної єдності при Президентові 

України. 

Наявна інституційна структура державної влади у цій сфері зазнає 

постійної критики збоку міжнародних профільних організацій, зокрема17: 

• попри те, що Уповноважений з прав людини наділений широкими 

повноваженнями у сфері протидії дискримінації, він є незалежною 

інституцією і не може виконувати роль координатора та відповідати за 

втілення відповідної державної політики; 

• відділ Міністерства культури тільки може постачати інформацію щодо 

культурно-мистецької сфери, а не виконувати роль координатора з реалізації 

державної політики протидії дискримінації; 

• Рада з міжетнічної згуртованості відповідальна за спрощення 

відносини між Урядом та меншинами, але не між різними структурами 

державної влади. Для здійснення координуючих функцій її повноважень 

потребують відповідного розширення. 

17 ECRI conclusions on the implementation of the recommendations in respect of Ukraine subject to interim follow-
up [Електронний ресурс] // РЄ. – Режим доступу: http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/Country-by-
country/Ukraine/UKR-IFU-IV-2015-25-ENG.pdf 
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На необхідності створення інституту, який би відповідав за питання 

дотримання прав меншин та державної політики протидії дискримінації, 

наголошено Комісією Ради Європи проти расизму та нетерпимості18, а також 

Комітетом ООН з ліквідації расової дискримінації19.  

Удосконалення інституційних механізмів впровадження 

антидискримінаційного права також передбачає відновлення роботи 

Міжвідомчої робочої групи правоохоронних органів з питань протидії 

ксенофобії, міжетнічній та расовій нетерпимості. Важливе значення має 

також забезпечення незалежності, прозорості та ефективності 

інституційних механізмів протидії расовій дискримінації.  

 

Стан правоохоронної діяльності з попередження та розслідування 

злочинів на ґрунті ненависті як крайнього прояву дискримінації.  

Відсутність визначення злочинів на ґрунті нетерпимості зумовлює 

складність обліку зазначених правопорушень. Злочини на ґрунті 

нетерпимості можна кваліфікувати за низкою статей Кримінального кодексу 

України.  

Зокрема ст. 161 ККУ передбачає відповідальність за порушення 

рівноправності громадян і містить відкритий перелік захищених ознак, ст. 67 

(обтяжуючі обставини), п.14 ч.2 ст. 115 (умисне вбивство), ч.2 ст. 121 

(умисне тяжке тілесне ушкодження), ч. 2 ст. 122 (умисне середньої тяжкості 

тілесне ушкодження), ч.2 ст. 126 (побої і мордування), ч.127 (катування), ч. 2 

ст. 129 (погроза вбивством)20. 

Вандалізм можна кваліфікувати за наступними статтями: ст. 178 

(Пошкодження релігійних споруд чи культових будинків), ст. 179 (Незаконне 

18 Там само 
19 Committee on the Elimination of Racial Discrimination Concluding observations on the twenty-second and 
twentythird periodic reports of Ukraine [Електронний ресурс] // КЛРД ООН. – Режим доступу:  
http://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CERD/Shared%20Documents/UKR/CERD_C_UKR_CO_22-23_24987_E.pdf 
20Доповідь заінтересованих сторін до періодичного звітування України щодо виконання Конвенції з 
ліквідації расової дискримінації та оцінка виконання заключних рекомендацій Комітету з ліквідації расової 
дискримінації до 19-21 періодичної доповіді України (CERD/C/UKR/19- 21) від 14 вересня 2011 року. 
[Електронний ресурс] // Без кордонів. – Режим доступу: http://noborders.org.ua/wp-
content/uploads/2016/07/alternative-report-for-CERD_coalition-.pdf 
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утримування, осквернення або знищення релігійних святинь), ст. 297 (Наруга 

над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого), ст. 298 

(Незаконне проведення пошукових робіт на об’єкті археологічної спадщини, 

знищення, руйнування або пошкодження об’єктів культурної спадщини). 

До недоліків, які трапляються під час розслідування злочинів на ґрунті 

нетерпимості, міжнародні спостерігачі відносять21: 

• відсутність спеціальних підрозділів, що здійснюють розслідування 

злочинів на ґрунті нетерпимості (підрозділ з боротьби із злочинами, 

скоєними іноземцями та проти іноземців та Управління моніторингу 

дотримання прав людини в діяльності органів внутрішніх справ МВС 

України ліквідовані в рамках реформування системи МВС); 

• наявність у публічному доступі лише обліку судових справ за статтею 

161 КК України (публічна інформація про облік справ за іншими статтями 

КК України відсутня як форма за якою така інформація збирається; ведеться 

облік лише тих справ, які передані до суду; відсутня зведена статистика 

повідомлених справ, справ за якими розпочато слідство, переданих до суду 

справ, та тих за якими винесені обвинувачувані чи виправдальні вироки). Це 

не дозволяє дати об’єктивну оцінку динаміки злочинів на ґрунті ненависті, 

ефективності роботи правоохоронних органів та розвитку судової практики; 

• відсутність відкритої інформації про індикатори, які використовуються 

МВС для документування, кваліфікації та розслідування злочинів ненависті. 

Це не дозволяє зрозуміти нинішній підхід правоохоронних органів, порівняти 

з тією методологію, яку використовують громадські організації, а отже 

знайти шлях для узгодження обох підходів для налагодження партнерства. 

Становище ромів як індикатор ефективності державної 

антидискримінаційної політики 

21 Дослідження з питань інтеграції, злочинів на ґрунті ненависті та дискримінації різних категорій мігрантів 
Міжнародна організація з міграції (МОМ), Представництво в Україні, 2014 [Електронний ресурс] // МОМ. – 
Режим доступу:   http://www.iom.org.ua/sites/default/files/study_0.pdf 
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Важливим напрямом державної антидискримінаційної політики є 

покращення становища ромів, які досі залишаються найбільш 

дискримінованою групою в українському суспільстві. Попри те, що в 

Україні прийнята «Стратегія захисту та інтеграції в українське суспільство 

ромської національної меншини на період до 2020 року» та Національний 

план дій для реалізації Стратегії, державна політика у цьому напрямі 

залишається неефективною. Про це, зокрема, свідчать дані доповіді ОБСЄ 

«Звіт про оцінку становища ромів в Україні та впливу поточної кризи»22.  

Серед основних проблем дискримінації ромів в Україні відзначено: 

відсутність ідентифікаційних документів, перешкоди в доступі до якісної 

освіти та працевлаштування, неприйнятні житлові умови та неналежна 

поведінка міліції у відношенні до ромів. Серед найбільших вад державної 

Стратегії згадано відсутність стратегічних цілей, чітких показників, 

бюджетних коштів чи ефективних механізмів їхньої реалізації та оцінки, а 

також відсутність  участі представників ромів у розробці Стратегії та НПД. 

Водночас у 2016 році Міністерством культури оприлюднено звіт про 

виконання у 2015 році плану заходів щодо реалізації згаданої Стратегії23. 

Зокрема, у звіті надано позитивну оцінку виконанню заходів з реалізації 

державної політики з інтеграції ромів. 

Стратегія також не враховую процес подальшої соціальної ізоляції 

спільноти, зумовлений військовим конфліктом на Сході України: поява 

ромів-переселенців, неспроможність отримання ними відповідного статусу, 

соціальної допомоги, тощо. Поглиблює їх соціальну ізоляцію й соціально-

економічна криза, що призвело до зростання безробіття та зниження рівня 

добробуту.  

22 Звіт про оцінку становища ромів в Україні та впливу поточної кризи (Неофіційний переклад) 
[Електронний ресурс] // ОБСЄ. – Режим доступу: http://www.osce.org/uk/odihr/131776?download=true 
23 Інформація про виконання у 2015 році плану заходів щодо реалізації Стратегії захисту та інтеграції в 
українське суспільство ромської національної меншини на період до 2020 року [Електронний ресурс] // 
МКУ. – Режим доступу: http://mincult.kmu.gov.ua/control/publish/article?art_id=245101460 
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Конфлікти між представниками ромської спільноти з іншими 

представниками місцевого населення с.Лощинівка Одеської області24, 

медичними працівниками на Закарпатті25 наявність сегрегації ромів в 

освітній сфері26 та інших засвідчують не лише нетерпимість за національною 

приналежністю до ромів серед населення України, а й ксенофобію та 

дискримінацію збоку суспільних інституцій таких як місцеві органи влади, 

правоохоронні, соціальні та медичні структури. Ця тенденція згодом може 

стати додатковим джерелом внутрішньої суспільної напруги та появи 

нових локальних конфліктів.  

Напрямки впровадження в Україні антидискримінаційного права 

На усунення понятійних та процесуальних прогалин у вітчизняному 

законодавстві щодо відповідальності щодо протидії дискримінації 

спрямований проект закону України № 3501 від 20.11.2015 року «Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо гармонізації 

законодавства у сфері запобігання та протидії дискримінації із правом 

Європейського Союзу)», прийнятий у першому читанні 16.02.2016 р.  

Ним передбачається розширення переліку законодавчо заборонених 

форм дискримінації та впровадження адміністративної відповідальності за 

дискримінацію. Зокрема, пропонується внести зміни до статті 161 ККУ, 

вилучивши кримінальну відповідальність за дискримінацію (пряме чи 

непряме обмеження прав або встановлення прямих чи непрямих 

привілеїв), та замінити її адміністративною відповідальністю шляхом 

доповнення Кодексу України про адміністративні правопорушення 

ст. 188 «Порушення законодавства у сфері запобігання та протидії 

дискримінації».  

24 Ромські погроми на Одещині: Хто перший кинув камінь? [Електронний ресурс] // УП. – Режим доступу: 
//http://life.pravda.com.ua/society/2016/08/30/217347/ 
25 У Великоберезному роми напали на швидку допомогу [Електронний ресурс] // Мukachevo.net – Режим 
доступу:  http://www.mukachevo.net/ua/news/view/138491 
26 Школа для ромських дітей: ласкаво просимо до гетто? [Електронний ресурс] // УП. – Режим доступу: 
http://life.pravda.com.ua/society/2013/08/31/137591/ 
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На подолання термінологічної невизначеності КК України 

спрямований законопроект № 2314а від 08.07.2015 «Про внесення змін до 

Кримінального кодексу України щодо удосконалення кваліфікації злочинів з 

ознаками національної, расової чи релігійної ненависті або ворожнечі». 

Однак цей законопроект досі не прийнятий. 

Уповноваженим з прав людини затверджена Стратегія діяльності у 

сфері запобігання та протидії дискримінації в Україні на 2014-2017 роки27, а 

також План заходів щодо забезпечення реалізації Національної стратегії 

справ людини на період до 2020 року28, а також здійснюється прийом скарг 

та допомога при зверненні потерпілих до суду. 

З метою впровадження системи ведення центральними та 

місцевими органами виконавчої влади обліку звернень щодо дискримінації 

розроблений проект постанови Кабінету Міністрів «Про внесення змін до 

розділу II Класифікатора звернень громадян» від 1 червня 2016 р. № 359.  

Задля кращого розслідування злочинів на ґрунті нетерпимості видано 

Наказ ВМС України №438 від 30.05.2016 року29, яким покладено на 

правоохоронців зобов’язання фіксувати в заяві про обставину злочину, які 

можуть свідчити про мотиви нетерпимості. 

Головним слідчим управлінням Національної поліції України 

проведений науково-практичний семінар у м. Києві та областях за підтримки 

Представництва Міжнародної організації з міграції (МОМ) в Україні30.  

27 Стратегія діяльності у сфері запобігання та протидії дискримінації в Україні на 2014-2017 роки 
[Електронний ресурс] // Уповноважений ВРУ з прав людини. – Режим 
доступу:http://www.ombudsman.gov.ua/ua/page/discrimination/activities/strategy/strategiya-diyalnosti-u-sferi-
zapobigannya-ta-protidiii-diskriminaczii.html 
28 План заходів щодо забезпечення реалізації Національної стратегії справ людини на період до 2020 року 
[Електронний ресурс] // Уповноважений ВРУ з прав людини. – Режим доступу: 
file:///E:/My%20Documents/Downloads/Plan%20zahodiv%20(1).pdf 
29 Наказ МВС України №438 від 30.05.2016 «Про внесення змін у додаток 3 до Інструкції про порядок 
ведення єдиного обліку в органах поліції заяв і повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та 
інші події» [Електронний ресурс] // Liga:zakon. – Режим доступу: 
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/RE28994.html 
30 МОМ підтримує зусилля національної поліції України із протидії злочинам на грунті ненависті 
[Електронний ресурс] // МОМ. – Режим доступу: 
http://iom.org.ua/ua/mom-pidtrymuye-zusyllya-nacionalnoyi-policiyi-ukrayiny-iz-protydiyi-zlochynam-na-grunti-
nenavysti 
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Однак, важливо, аби відповідні семінари були організовані на 

місцевому та регіональному рівні. Серед подальших кроків необхідно 

виробити чіткі і публічні критерії, якими користуватимуться вітчизняні 

правоохоронні органи при кваліфікації відповідних злочинів та організація 

моніторингу та збору відповідної статистичної інформації. 

Планом заходів з реалізації Національної стратегії у сфері прав людини 

на період до 2020 року31 передбачено: 

• утворення міжвідомчого координаційного органу, який 

забезпечуватиме узгодженість дій центральних органів виконавчої влади, 

місцевих органів виконавчої влади щодо захисту прав національних меншин; 

• перегляд Стратегії захисту та інтеграції в українське суспільство 

ромської національної меншини на період до 2020 року із забезпеченням 

прав ромської національної меншини, зокрема права на працю, охорону 

здоров’я, освіту та житло. 

Питання перегляду Стратегії, що заплановано на 1 квартал 2016 року 

залишається не виконаним. 

За підтримки Ради Європи в Україні здійснюється реалізація програми 

ромських соціально-медичних посередників32, однак ефективність реалізації 

програми посередників та інших просвітницьких проектів вимагає 

конструктивної співпраці з місцевими органами влади на регіональному 

рівні. 

Висновки 

Вітчизняне антидискримінаційне право має низький рівень 

імплементації, а відтак потребує комплексу заходів з удосконалення 

понятійно-категоріального, інституційного та процесуального впровадження 

31 Розпорядження КМУ № 1393-р від 23.11. 2015 р. Про затвердження плану дій з реалізації Національної 
стратегії у сфері прав людини на період до 2020 року Електронний ресурс] // Урядовий портал. – Режим 
доступу: http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248740679 
32 Досвід ромських посередників з України представили в іспанській Севільї [Електронний ресурс] // ГО 
«Чіріклі». – Режим доступу:  http://chirikli.com.ua/index.php/en/news/item/179-dosvid-romskykh-poserednykiv-z-
ukrainy-predstavyly-v-ispanskii-sevili 
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відповідно до міжнародних підходів у процесі розробки та впровадження 

антидискримінаційного права.  

Складність реалізації антидискримінаційної політики полягає значною 

мірою в інституційній фрагментарності відповідної політики держави, 

відсутності належної вертикальної й горизонтальної координації дій на рівні 

центральних органів державної влади, регіональних органів державної влади 

та місцевого самоврядування. 

Для успішної реалізації Стратегії прав людини необхідно розробити 

відповідні регіональні програми на місцевому рівні, що передбачає 

посилення відповідальності місцевих органів влади за реалізацію державної 

політики у цій сфері в рамках реформи щодо децентралізації державної влади 

в Україні. Держава повинна також заохочувати співпрацю з громадським 

сектором, що сприятиме формуванню ширших можливостей для успішності 

реалізації заходів у цій сфері. 

Відсутність всебічної та цілісної політики з впровадження в Україні 

антидискримінаційного права з одного боку, має негативний вплив на 

міжнародний імідж України, зокрема щодо бажання і спроможності 

виконання нею свої міжнародних зобов’язань. А з іншого – не дає 

можливість своєчасно виявляти та ефективно протидіяти локальним 

внутрішнім конфліктам в українському суспільстві та створює сприятливі 

умови для внутрішньосуспільних провокацій у цій сфері. 

Рекомендації: 

Верховній Раді України у сфері нормативно-правового забезпечення 

протидії злочинам на ґрунті нетерпимості:  

• прискорити процес прийняття законопроекту «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України» (щодо гармонізації законодавства у 

сфері запобігання та протидії дискримінації із правом Європейського Союзу)  

№ 3501 від 20 листопада 2015 р. у другому читанні та в цілому; 
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• забезпечити розгляд і прийняття проекту закону України «Про 

внесення змін до Кримінального кодексу України щодо удосконалення 

кваліфікації злочинів з ознаками національної, расової чи релігійної 

ненависті або ворожнечі» № 2314а від 08.07.2015 р.; 

• внести зміни до п. 3 ч. 1 ст. 67 Кримінального кодексу України з метою 

забезпечення обов’язкового застосування судами положення врахування 

мотивів нетерпимості при призначенні покарання та введення відповідної 

статистики судових рішень;  

• включити до Кримінального кодексу України у вигляді примітки 

роз’яснення термінів «ворожнеча», «розбрат» і «нетерпимість» відповідно до 

стандартів Ради Європи.  

Кабінету Міністрів України: 

• відновити роботу центрального органу виконавчої влади у справах 

національностей та релігії, передбачивши серед його обов’язків, зокрема, 

протидію дискримінації та налагодження діалогу з меншинами та 

вразливими групами. Надати такому органу повноваження щодо:  

- розробляти програми та цільові проекти захисту та інтеграції в 

українське суспільство вразливих національних меншин; 

- затверджувати обов’язкові рекомендації для органів державної та 

місцевої влади у сфері запобігання дискримінації; 

- здійснювати експертизу проектів законів та інших нормативно-

правових актів;  

- надавати державні гранти місцевим громадам та громадським 

організаціям на втілення проектів з підтримки соціальної інтеграції 

найбільш вразливих спільнот;  

- спільно з Мінюстом реєструвати громадські організації – 

об’єднання представників етнічних спільнот та проводити аудит 

їхньої діяльності;  

 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=55942
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- здійснювати спільно із громадськими організаціями моніторинг 

стану дотримання прав національних меншин та попередження 

дискримінації з боку органів державної влади та місцевого 

самоврядування. 

• доручити Міністерству внутрішніх справ розробити та внести на 

розгляд Кабінету міністрів проект змін до Кримінального Кодексу України 

щодо запровадження визнання злочину на ґрунті нетерпимості як окремого 

кримінального правопорушення вчиненого проти майна, людини чи групи 

людей об’єднаних захищеною ознакою;  

• забезпечити реалізацію заходів, передбачених Національною 

стратегією у сфері прав людини до 2020-го року та Планом дій її реалізації 

Кабінету Міністрів України на регіональному та місцевому рівні. Провести 

проміжний аудит виконання зазначеної стратегії та плану заходів до кінця 

2017 р. 
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Міністерству внутрішніх справ України, Генеральній прокуратурі 

України: 

• вжити заходи щодо підвищення рівня довіри до правоохоронних 

органів з боку етнічних спільнот; 

• проведення у регіонах тренінгів для особового складу щодо  

особливостей розслідування злочинів на ґрунті нетерпимості із залученням 

експертної підтримки ОБСЄ та РЄ;  

• зобов’язати регіональні управління та структурні підрозділи 

правоохоронних органів налагодити співробітництво з громадськими 

правозахисними організаціями, об’єднаннями етнічних спільнот щодо 

профілактики, оперативного реагування, та розслідування правопорушень у 

сфері міжетнічних відносин; 

• оперативно розслідувати випадки правопорушень стосовно 

представників національних меншин та вразливих груп, вести статистику 

заяв потерпілих щодо вчинення проти них злочинів на ґрунті ненависті; 

• спростити для представників вразливих спільнот, зокрема, ромів та 

натуралізованих мігрантів, умови отримання ідентифікаційних документів.  

Міністерству соціальної політики України:  

• сприяти подоланню соціальної ізоляції окремих етнічних груп в 

українському суспільстві, передбачивши зокрема: 

- можливість впровадження практики діяльності «соціальних 

посередників» у місцях компактного проживання етнічних груп з 

високим рівнем соціальної ізоляції; 

- проведення освітніх заходів для працівників регіональних 

управлінь соцзахисту щодо підвищення правової обізнаності у 

сфері запобігання дискримінації; 

- залучення організацій національних меншин до просвітницько-

інформаційної роботи стосовно можливостей державної соціальної 
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підтримки та соціальних гарантій для представників етнічних груп 

з високим рівнем соціальної ізоляції («вразливих груп»). 

Міністерству освіти та науки України:  

• вжити заходи з подолання сегрегації в освітній сфері, а також щодо 

мовної адаптації представників етнічних спільнот в школах з навчанням 

мовами національних меншин; 

• розглянути можливість впровадження навчальних курсів для 

неписьменних громадян – представників вразливих груп. 

Державним органам місцевої влади з метою організації на 

регіональному та місцевому рівні реалізації державної антидискримінаційної 

політики необхідно: 

• розробити регіональні та місцеві плани заходів на виконання Плану дій 

з реалізації Національної стратегії з прав людини, у сфері протидії 

дискримінації, зокрема: 

- забезпечити адміністративну підтримку відкриттю регіональних 

представництв Уповноваженого Верховної Ради України з прав 

людини та їхній подальшій діяльності; 

- залучити громадські організації та об’єднання національних 

меншин до політики національної консолідації, зокрема втілення 

програм з громадянської освіти та заходів з підтримки та 

популяризації української історичної та культурної спадщини, 

патріотичного виховання дітей та молоді. 

Відділ розвитку політичної системи досліджень, 

(В.О. Бакальчук )  

 

 


